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ΠΡΟΣ : ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ: «Εισήγηση για απάντηση στην Ερώτηση με αρ.πρωτ.5828/09-4-2021»
Σχετ.: α) η με αρ.πρωτ.5828/09-4-2021 Ερώτηση

β) το με αρ.πρωτ.44554/15-4-2021 Υπηρεσιακό Σημείωμα

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 

Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού της Εφαρμογής του Υπουργείου Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα :

Σύμφωνα με τα επίσημα διαθέσιμα στοιχεία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος (ΟΠΣ), στις 31.12.2019 η απορρόφηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

(ΕΠ) του ΕΣΠΑ ανήλθε στο 35,45% (σε όρους ενωσιακής συνδρομής) και όχι 33,43% 

όπως αναφέρεται στη σχετική ερώτηση, με τις νομικές δεσμεύσεις να διαμορφώνονται σε 

13 δισ. ευρώ. και το σύνολο των δαπανών (δημόσια δαπάνη) να φτάνει τα 6,6 δισ. ευρώ. 

Στοιχεία υλοποίησης αναλυτικά ανά Επιχειρησιακό Πρόγραμμα στις 31.12.2019 

παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί:
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Επιπλέον, βάσει πρόσφατων στοιχείων (19.4.2021), η απορρόφηση ανέρχεται στο 

60,60%1 (σε όρους ενωσιακής συνδρομής) και όχι στο 33,72% με διαφορά των 

ποσοστών από το 2019 έως σήμερα να ξεπερνά το 25%, αντί του 0,29% που αναφέρεται 

στην εν λόγω ερώτηση. Επίσης, οι νομικές δεσμεύσεις διαμορφώνονται σε 20,8 δισ. 

ευρώ. και το σύνολο των δαπανών (δημόσια δαπάνη) φτάνει τα 12,2 δισ. ευρώ. 

Στοιχεία υλοποίησης αναλυτικά ανά Επιχειρησιακό Πρόγραμμα στις 19.4.2021 

παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί:

1 Το ποσοστό απορρόφησης του 60,60% αφορά στη συνολική διαθέσιμη ενωσιακή στήριξη η οποία στο τέλος 
του 2019, με την εξασφάλιση του αποθεματικού επίδοσης, ανήλθε σε 21,5 δισ. ευρώ. Το αντίστοιχο ποσοστό 
επί της κύριας ενωσιακής στήριξης διαμορφώνεται σε 64,25%. 



Οι υψηλοί ρυθμοί απορρόφησης αντικατοπτρίζονται και στα αυξημένα αιτήματα 

πληρωμής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αθροιστικά για το 2020 υποβλήθηκαν 

αιτήματα συνολικού ύψους 4,3 δισ. ευρώ. Σημειώνεται πως πρόκειται για το μεγαλύτερο 

ποσό ετήσιων αιτημάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020.

Οι επιδόσεις αυτές είχαν ως αποτέλεσμα η χώρα μας να βρίσκεται σήμερα στην 3η θέση 

ανάμεσα στα 28 κράτη - μέλη της ΕΕ, με βάση τα επίσημα στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (https://cohesiondata.ec.europa.eu/overview). 

Ειδικότερα, στην απορρόφηση των πόρων τόσο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ-ERDF) όσο και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ-ESF), η 

Ελλάδα κατέχει την 1η θέση.

Συγκεκριμένα, η απορρόφηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» ξεπέρασε το 82,3%, ως ποσοστό δαπανών 

ενωσιακής στήριξης, συμβάλλοντας καθοριστικά στο να κατέχει η Ελλάδα την πρώτη 

θέση  σε απορρόφηση πόρων από το ΕΤΠΑ σε όλη την ΕΕ. Επισημαίνεται ότι στις 5 

Ιουλίου 2019 το ποσοστό απορρόφησης του ΕΠΑνΕΚ δεν υπερέβαινε το 17,8%.

Ακόμη, σημειώνεται ότι για την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση της υγειονομικής 

κρίσης που προκάλεσε o COVID-19, προωθήθηκαν μέσω των ΕΠ του ΕΣΠΑ 2014-2020 

https://cohesiondata.ec.europa.eu/overview


συνολικοί πόροι, της τάξης των 6,8 δισ. ευρώ, συνιστώντας ένα ευρύ πλέγμα δράσεων 

υγειονομικής και κοινωνικοοικονομικής στόχευσης, με κυριότερες: 

- πακέτο δράσεων Κρατικών Ενισχύσεων συνολικού ύψους μεγαλύτερου των 5,7 δισ. 

ευρώ, το οποίο αφορά στην παροχή εγγυήσεων, στην επιδότηση επιτοκίου, σε 

επιστρεπτέα προκαταβολή σε ΚΑΔ που επλήγησαν από την οικονομική κρίση και σε 

ενίσχυση του κεφαλαίου κίνησης σε ΜμΕ που επλήγησαν από την πανδημία.  

- προμήθειες αναγκαίου υγειονομικού εξοπλισμού και πρόσληψη νοσηλευτικού 

προσωπικού και γιατρών της τάξης των 340 εκατ. ευρώ.

- δράσεις οικονομικής ενίσχυσης αυτοαπασχολούμενων και μικρών εταιρειών μέχρι 20 

εργαζόμενων, συνολικού ύψους περίπου 420 εκατ. ευρώ.

Προκειμένου να εξασφαλιστεί η δυνατότητα χρηματοδότησης των δράσεων αυτών από 

ενωσιακούς πόρους και οι δαπάνες να εισρεύσουν ως έσοδα του κράτους από την 

ενωσιακή χρηματοδότηση, το ΥΠΑΝΕΠ συνέβαλε ενεργά στην τροποποίηση των 

Ευρωπαϊκών Κανονισμών, επιτυγχάνοντας τη μέγιστη δυνατή κανονιστική ευελιξία για 

την αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων του ΕΣΠΑ και προχώρησε στην αναθεώρηση των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, ώστε να ενταχθούν οι δράσεις αυτές στο ΕΣΠΑ. 

Η επιτυχία της συμβολής των Διαρθρωτικών Ταμείων στην καταπολέμηση των συνεπειών 

της πανδημίας, αποτυπώνεται και στα επίσημα στατιστικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για την αξιοποίηση του προσωρινού πλαισίου ευελιξίας των Ευρωπαϊκών 

Κανονισμών στο πλαίσιο της αναθεώρησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, 

σύμφωνα με τα οποία η Ελλάδα βρίσκεται ανάμεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ με τις 

υψηλότερες επιδόσεις στην αξιοποίηση αυτών των πόρων για την παροχή κεφαλαίων 

κίνησης σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ), τόσο υπό τη μορφή άμεσων 

επιχορηγήσεων (Δείκτης CV20), όσο και υπό τη μορφή χορήγησης δανείων κεφαλαίων 

κίνησης (Δείκτης CV21), καταλαμβάνοντας την 3η και τη 2η θέση αντίστοιχα. Ακόμη, η 

χώρα μας βρίσκεται στη 2η θέση αναφορικά και με τον αριθμό των ΜμΕ που έλαβαν μη 

επιστρεπτέα κεφάλαια κίνησης (Δείκτης CV22). Τέλος, η χώρα μας έρχεται πρώτη σε 

αριθμό ωφελουμένων από δράσεις ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής (Δείκτης CV31). 

Ειδικότερα, ανά Επιχειρησιακό Πρόγραμμα:

Α. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 

2014-2020»

Ως απόρροια των εξελίξεων που υπαγόρευσε η ανάγκη αντιμετώπισης της πανδημίας του 

COVID–19, μέσω του ΕΠΑνΕΚ ενεργοποιήθηκαν τα παρακάτω εργαλεία:

• Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων 

πληττόμενων από τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας του ιού COVID-19 συνολικού 

προϋπολογισμού 500 εκατ. ευρώ.



• Επιστρεπτέα Προκαταβολή σε επιχειρήσεις που επλήγησαν οικονομικά λόγω της 

εμφάνισης και διάδοσης του κορονοϊού COVID-19, προϋπολογισμού 900 εκατ. ευρώ.

• Ταμείο Εγγυοδοσίας επιχειρήσεων COVID-19, συνολικού προϋπολογισμού 2 δισ. ευρώ 

για παροχή εγγυήσεων σε νέα δάνεια κεφαλαίου κίνησης ύψους 7 δισ. ευρώ.

• Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ) με την εισαγωγή του Υποπρογράμματος 3 

και 4, για παροχή κεφαλαίων κίνησης άτοκα, με επιδότηση επιτοκίου στο 100% για 

δύο χρόνια, λόγω πανδημίας. Ο συνολικός προϋπολογισμός του ταμείου ανέρχεται 

πλέον στο ποσό του 1.003.300.000 ευρώ, διαμορφώνοντας τα συνολικά 

συνεπενδυόμενα κεφάλαια ΕΑΤ-Τραπεζών σε περίπου 2,3 δισ. ευρώ. 

Επίσης, μέσω του  ΕΠΑνΕΚ ενεργοποιήθηκαν οι κάτωθι στοχευμένες στην αντιμετώπιση 

των επιπτώσεων της πανδημίας δράσεις:   

• «e-λιανικό» - Επιχορήγηση υφιστάμενων ΜμΕ επιχειρήσεων του κλάδου του 

λιανεμπορίου, για την ανάπτυξη/αναβάθμιση και διαχείριση ηλεκτρονικού 

καταστήματος, συνολικού προϋπολογισμού 80 εκατ. ευρώ

• Επιχορήγηση επιχειρήσεων εστίασης για την προμήθεια θερμαντικών σωμάτων 

εξωτερικού χώρου, συνολικού προϋπολογισμού 60 εκατ. ευρώ.

 Στήριξη Νεοφυών Επιχειρήσεων Εθνικού Μητρώου «Elevate Greece» για την 

αντιμετώπιση της πανδημίας Covid-19, συνολικού προϋπολογισμού 60 εκατ. 

ευρώ.

Επιπλέον, όπως ανακοινώθηκε στις 23 Απριλίου, ενεργοποιείται μέσω του  ΕΠΑνΕΚ, η 

διαδικασία υποβολής αιτήσεων για την χορήγηση επιχειρηματικών δανείων εγγυημένων 

από το νέο Ταμείο Εγγυοδοσίας Επενδύσεων, με διαχείριση το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Επενδύσεων (European Investment Fund, EIF). Το Ταμείο Εγγυοδοσίας Επενδύσεων έχει 

προϋπολογισμό 100 εκατ. ευρώ από πόρους του ΕΣΠΑ 2014-2020 και μέσω πέντε 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων θα χορηγηθούν περίπου 500 εκατ. ευρώ σε εγγυημένα – 

έως και κατά 80%- επενδυτικά δάνεια και δάνεια κεφαλαίου κίνησης αναπτυξιακού 

σκοπού, έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να προβούν σε επενδύσεις που θα αναβαθμίσουν την 

ανταγωνιστικότητα τους στις σύγχρονες οικονομικές συνθήκες.

Ακόμη, το επόμενο διάστημα θα δημοσιευθεί νέα πρόσκληση για τη στήριξη της εστίασης, 

προϋπολογισμού 330 εκατ. ευρώ, προκειμένου οι επιχειρήσεις του κλάδου να καλύψουν 

τα έξοδα των πρώτων μηνών για την αγορά πρώτων υλών που είναι απαραίτητες για το 

άνοιγμα τους έπειτα από 6 μήνες σε αναστολή. Μέσω της δράσης οι επιχειρήσεις 

ενισχύονται έως και 100.000 ευρώ ανά ΑΦΜ, ενώ το ποσό είναι μη επιστρεπτέο. Η δράση 

θα αφορά σε μικρομεσαίες και μεγάλες εταιρείες, ενώ περιλαμβάνει για πρώτη φορά και 

επιχειρήσεις franchise. 



Β. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και Δια 

Βίου Μάθηση 2014-2020»

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και Διά 

Βίου Μάθηση 2014-2020» έχει ως βασικούς στόχους την αντιμετώπιση της ανεργίας, την 

αναβάθμιση δεξιοτήτων και βιώσιμης απασχόλησης για όλους, τη δημιουργία ποιοτικών 

δυνατοτήτων εκπαίδευσης, με γνώμονα την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Οι 

παρεμβάσεις που υλοποιεί το ΕΠ συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο (ΕΚΤ) και την Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων (ΠΑΝ).

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και Διά Βίου 

Μάθηση 2014-2020 έχουν ενταχθεί δράσεις, συνολικού π/υ συγχρηματοδοτούμενης 

δημόσιας δαπάνης 477,58 εκατ. ευρώ, που στοχεύουν στην αντιμετώπιση των συνεπειών 

του Covid-19 σε όλη τη χώρα. Oι δράσεις αυτές είναι οι εξής:

 Μέτρα στήριξης της κοινωνίας λόγω της αναστολής λειτουργίας επιχειρήσεων για 

τη μείωση του κινδύνου διασποράς του Covid-19 / Αποζημίωση Ειδικού Σκοπού.

 Υποστήριξη της ασφαλούς και ομαλής επαναλειτουργίας των προβλεπόμενων 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων των ΑΕΙ με την παροχή υγειονομικού υλικού 

στους φοιτητές.

 Υποστήριξη σχολικών Μονάδων Α’θμιας και Β’θμιας Εκπαίδευσης από Ψυχολόγους 

και Κοινωνικούς Λειτουργούς.

 Στέγαση σε Ξενοδοχεία των φοιτητών των ΑΕΙ και αλλοδαπών επισκεπτών των 

ΑΕΙ που βρίσκονται στην Ελλάδα μέσω ευρωπαϊκών ή διεθνών προγραμμάτων ή 

συνεργασιών.

 Υποστήριξη ηλεκτρονικών υποδομών και εξ αποστάσεως εκπαιδευτικού έργου 

λόγω του COVID-19.

 Οικονομική ενίσχυση μαθητευομένων μαθητείας για τη μείωση της διασποράς του 

COVID-19.

 Υποστήριξη του υποχρεωτικού λόγω του COVID-19 εξ' αποστάσεως εκπαιδευτικού 

έργου των διδασκόντων ΑΕΙ μέσω της προμήθειας ηλεκτρονικού εξοπλισμού.

 Ταχύρρυθμη επιμόρφωση εκπαιδευτικών στην εφαρμογή της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης (ολιστική προσέγγιση).

 Υποστήριξη των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων των ΑΕΙ κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2020-2021 με την ενσωμάτωση ενισχυτικής διδασκαλίας επιπρόσθετα των κύριων 

διαλέξεων.

Γ. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα 2014-2020»

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα 2014-2020» έχει 

ενταχθεί η δράση «Δημιουργία δικτύου νοσηλευτών για τη λήψη δειγμάτων βιολογικού 

υλικού και νοσηλευτική βοήθεια στα ύποπτα κρούσματα Κορωνοϊού  κατ’οίκον»,         

π/υ 53,7 εκατ. ευρώ.



Δ. Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 2014-2020

Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα συμμετέχουν στην εθνική προσπάθεια 

αντιμετώπισής της πανδημίας, χρηματοδοτώντας δράσεις διασφάλισης δημόσιας υγείας 

και ενίσχυσης υπηρεσιών Υγείας, με π/υ της τάξης των 340 εκατ. ευρώ. Οι δράσεις αυτές 

αφορούν, κυρίως, σε προμήθειες ιατρικού εξοπλισμού και στην ενίσχυση των Μονάδων 

και Φορέων Υγείας με επικουρικό προσωπικό. 

Επιπλέον, για την στήριξη των επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν ανεπάρκεια 

ρευστότητας και υφίστανται σημαντικές ζημίες λόγω των επιπτώσεων από τα μέτρα για 

τον περιορισμό της έξαρσης της νόσου COVID-19, συγχρηματοδοτείται μέσω των 

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων δράση ενίσχυσης μικρών και πολύ μικρών 

επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημία, με τη μορφή μη επιστρεπτέας 

επιχορήγησης και συνολικό π/υ της τάξης των 935 εκατ. ευρώ. Στόχος είναι να 

παρασχεθεί στοχευμένα, δημόσια στήριξη προκειμένου να διασφαλιστεί ότι στην αγορά 

θα υπάρξει επαρκής ρευστότητα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου 

COVID-19. 

Προκειμένου να καταστεί δυνατή η προαναφερθείσα δράση μέσω των Περιφερειακών ΕΠ, 

αξιοποιήθηκε η δυνατότητα υπερδέσμευσης των διαθέσιμων προγραμματικών πόρων των 

ΕΠ του ΕΣΠΑ 2014-2020, πάντα στο πλαίσιο της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης 

κοινοτικών και εθνικών πόρων. 

Με στόχο την εξασφάλιση ομαλού και ασφαλούς κλεισίματος των ΕΠ του ΕΣΠΑ 2014 – 

2020 το Υπουργείο και οι υπηρεσίες του συνεχίζουν να αναλαμβάνουν κάθε απαιτούμενη 

ενέργεια για την επιτάχυνση και την επίλυση τυχόν προβλημάτων που μπορεί να 

δημιουργούν καθυστερήσεις στην υλοποίηση και την παραγωγή δαπανών.

    

Ο Γενικός Γραμματέας 
Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

2. Γραφείο Γενικού Δ/ντή ΕΑΣ

3. ΕΥΣΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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